

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进白沙之二 | 产业篇上 | 龙沐湾

国信
特约
LONGMU BAY
国际化·复合型·多元化

新闻特写

打安镇地宝村

户户有橡胶
草寮变小楼

青山绿水掩映下的打安镇地宝村,显得格外宁静惬意。这里平房、小楼整齐坐落,水泥路面通到每户家门前,树木、花草错落有致,令人想起陶渊明笔下的世外桃源。

“我们村有19户人家,建有13栋平房、6栋小楼,有6部轿车或皮卡车、3部农用车、39部摩托车。冰箱、洗衣机、音响甚至空调等家电,村中几乎户户有、家家配。”看到记者前来采访,地宝村村干部符世德详细地介绍情况,语气温和且有几分自豪。

富裕的地宝村,在20年前,还是一片荒山。村民符惠阳夫妇是1982年第一批搬到地宝村的村民。“第一批搬到这里的7户人家,全部住在自己搭建的低矮的草寮里,屋内潮湿不通风,晚上连煤油灯都没有,漆黑一片。”回忆起当年艰苦的岁月,符惠阳皱着眉头,记忆犹新。

地宝村的变迁与橡胶密切相关。

“当时看到政府鼓励种橡胶,我们就跟着种,政府还给种苗补贴。”符惠阳至今还记得,1986年,他种植了橡胶,政府每株给补贴0.3元,这在当时也是不小的数目了。

20多年来,鼓励百姓种植橡胶的政策,白沙始终没有变。当地政府种苗补贴从最初的每株0.3元增加到现在的4元,此外,还有一系列种植、养护、割胶等技术帮扶。

由于政府的支持,近年来橡胶价格总体趋好,符惠阳的橡胶也从

最初100株发展到了现在的2000多株。地宝村从最初的7户人,发展到现在的19户人,户户种植橡胶,少则千株,多则四五千株,全村拥有橡胶3.4万株,去年在橡胶价格下跌的情况下,全村年经济收入仍达到80余万元。

橡胶成了地宝村村民的“摇钱树”。符惠阳家1982年居住的草寮也于1990年代初拆除,期间,从瓦房、平房,到最近的两层300多平米的小楼,居住环境不断改善。“家中有两辆摩托车,一辆到胶林里收胶水,一辆进城用,两个孩子结婚时还在房里安装上了空调,我们夫妻俩吹不惯。”符惠阳指着屋外的空调压缩机笑呵呵地说。

看到村里这两年添了几辆皮卡车,符惠阳心里痒痒的,也有买皮卡车的冲动。但是他告诉记者,经过一番分析后,他想投资在自家的胶园里搞个养鸡场,种植一些南药,发展林下经济,进一步创收,“要搞就搞规模大一些,皮卡车还是再等两三年吧”。

本报记者 李关平 特约记者 唐 嵩
(本报牙叉9月21日电)

当地政府20年如一日坚持扶持农民发展橡胶、甘蔗、木薯等传统产业,多年付出收获回报,如今“老三样”收入占了农民人均纯收入的74.7%——

白沙农民的“摇钱树”长壮了

本报记者 李关平 特约记者 唐 嵩



9月17日,白沙黎族自治县打安镇地宝村村民符照帮在清扫庭院。他家老少少10口人,种植3600棵橡胶树,加上两亩竹林及甘蔗,年收入达20多万元,盖起了450平方米的二层小楼。

本报记者 苏晓杰 摄

农民人均橡胶约4亩

在我省西部白沙、儋州、昌江城区一带的建材市场,说起白沙农民,很多人都会把“橡胶”、“甘蔗”和他们联系在一起。据了解,这是因为白沙的农民经常到这些地方选购建材、家装材料,然后运回白沙农村或城镇上盖起“橡胶楼”、“甘蔗楼”、“木薯平房”。

白沙黎族自治县县长王应才说,“老三样”已经成为白沙农业的支柱产业和农民增收的主要来源,是白沙农民的“绿色银行”。

农民人均橡胶约4亩

以上才能开割,白沙40万亩橡胶中已经有25万亩开割,可谓“罗马并非一日建成”。

早在1980年代中期,该县就大力鼓励当地百姓种植橡胶,在种植方面给予补贴,在种植技术上给予支持,但是响应者寥寥无几。符会雄至今还记得,15年前,他在乡镇当干部时,曾将1米多高的橡胶苗送到村民家里,引导大家种橡胶。但一个月后他回村调查发现,很多橡胶苗不见了,一打听才知道,橡胶苗被村民当柴火烧了。

“2000年后,白沙农民种植橡胶积极性越来越高,目前全县90%的农民都有橡胶,在前两年胶价坚挺时,很多农民狠赚了一笔。”符会雄说。

白沙平原少,坡地多,可以种植橡胶的土地都是一些长满荆棘灌木的荒山,开垦起来非常辛苦,且回报时间长,当时很多村民心中都有疑虑。”符会雄告诉记者,当地政府只能通过示范作用,支持一个村庄或几个农户种植,或者带村民外出到其他市县考察橡胶村,群众看到橡胶实实在在的长期效益后,才逐渐心动起来。

白沙一位老干部告诉记者,20年来,橡胶、甘蔗、木薯始终是摆在当地政府农业工

作报告中的突出位置,政府给予了大量的扶持。早年橡胶苗是免费赠送,近年来每年都有优良种苗补贴;甘蔗下水田政府每亩补贴100元,下底肥、机耕、松土,政府给予40至80元不等的补贴,并与糖厂协商制定最低保护价,确保农民利益;免费发放木薯优良种苗等。

“2000年后,白沙农民种植橡胶积极性越来越高,目前全县90%的农民都有橡胶,在前两年胶价坚挺时,很多农民狠赚了一笔。”符会雄说。

调高调优再增收

近年来,由于橡胶、甘蔗、木薯价格总体趋势向好,农民积极性大增,“老三样”种植面积不断扩大,全县农民手中能开垦的土地已经大量减少。与此同时,另一个问题浮出水面,农民在大量扩种的同时,在管理上非常粗放、效益低。

据此,白沙县委、县政府在发展“老

三样”方面产生了新的指导思想,就是要调高调优,提高单产,以此来增加农民收入。

“提高单产需要依靠科技力量,农民科技水平的高低可以说直接影响农业增效、农民增收的关键,加强科技帮扶成为当前白沙农业工作的重点。”王应才如是说。

目前,白沙强抓科技兴农服务,提出科技与农民零距离接触,专家和科技工作者驻村入户,与农民面对面交流,在田间地头传授科技知识。

白沙劳动就业职业技能培训基地就是该县积极整合多种资源,把原来的农业科技、农民工和阳光工程等3个培训基地合并在建立起来的,占地面积150亩,实践操作场所面积8700平方米,投资200万元,可同时培训200人。培训基地还为学员提供食宿,便于集中管理、集中培训,以确保培训质量。

(本报牙叉9月21日电)

发展“老三样”,20年持之以恒

众所周知,橡胶至少需要种植五六年

近半年来,每个月都要去几趟白沙,期间,无论是工作还是游玩,心情总是很舒畅。没有高速公路,只有蜿蜒的水泥路;没有高楼大厦,只有掩映在青山绿水中的乡村“橡胶楼”、“甘蔗楼”和“木薯房”,没有熙熙攘攘的车流、人流和污染的车尾气,只有清澈的水流、静谧的乡村、清新的空气……

“森林覆盖率高达77.43%,拿到全省、乃至全国都会名列前十,我省生态核心区当之无愧!在这里不但能随时随地,肆无忌惮地呼吸新鲜的空气,还能看到小溪里欢快的小鱼、葱葱郁郁的森林,各种鸟类在自由地飞翔……置身喧嚣都市的我们,面对

传统产业也能富一方

李关平

一幕幕生态和谐的画面,觉得弥足珍贵,流连忘返!

几十年来,背负着全省保护生态核心区的“责任”,白沙坚持生态立县。但当地政府没有让百姓守着绿水青山过穷日子。“老三样”、“新三样”、“林下林”、“林中林”、“林外林”,白沙人运用自己的智慧趟出一条发展

山绿水成了好朋友!

在全省各市县大种冬季瓜菜,发展高效农业的氛围中,白沙坚守着传统产业“老三样”——橡胶、甘蔗、木薯。不仅坚守,他们还将其做强做大,于是一个个“橡胶楼”、“甘蔗楼”、“木薯楼”开始点缀在白沙的绿水青山间。

事实告诉白沙人,传统产业并不是没有市场,看是否能将其做好。学习新技术,提高产能,白沙人用一系列数字说明,传统产业一样能富甲一方。

采访札记

传统产业也能富一方

李关平

一幕幕生态和谐的画面,觉得弥足珍贵,流连忘返!

几十年来,背负着全省保护生态核心区的“责任”,白沙坚持生态立县。但当地政府没有让百姓守着绿水青山过穷日子。“老三样”、“新三样”、“林下林”、“林中林”、“林外林”,白沙人运用自己的智慧趟出一条发展

新路。

森林覆盖率有增无减的同时,我们悄然发现白沙的农民口袋开始鼓了——全县90%的农民种植传统产业橡胶;全县每户至少有一辆摩托车;县城消费品购买主力是农民。没有贫困时的滥砍滥伐,“靠山、养山、治山、富山”的理念深入人心,村民和青

山绿水成了好朋友!

2008年全县农民人均纯收入2742元,为全省平均水平的62.4%,增长18.5%,增幅高于全省平均水平的2.7个百分点,增长速度位于全省第3位。今年上半年,农民人均现金收入13802.9元,同比增加219.5元,增幅为18.9%。

■今年白沙预计干胶产量达1.1万吨,同比增长10.4%,仅此一项可促进农民人均收入1000元以上,农民来自于橡胶收入占农民人均纯收入的41%。

■近年来,白沙财政共补贴蔗农资金580万元。全县实施甘蔗下水田6.3万亩,甘蔗总产量达52.7万吨,这一项可促进蔗农人均收入800元以上。

(李辑)

相关链接

对外经济贸易大学·现代远程教育招生
国家承认学历,并予以电子注册

对外经济贸易大学是教育部直属的全国重点大学和首批“211工程”高校之一。经教育部批准,开展现代远程教育。

●层次及专业:

开设高中起点专科、专科起点本科两个层次,共10个专业:国际经济与金融、法学、法学、商务英语、会计学、工商管理、行政管理、保险、信息管理与信息系统(计算机应用方向)、行政管理(海关管理方向)。

●招生对象:

1. 高中起点专科:凡年满18周岁,具备普通高中、中等专业学校或职业技术学校毕业证书者,均可报考,专业不限。

2. 专科起点本科:凡具备国民教育系列专科以上毕业证书的成年人,均可报考,专业不限。

详情可登录:www.eube.com;http://202.100.206.39/jmdyc

联系电话:0988-65911328、65730028 招生简章备索

报名地址:海南省桂林洋高校区海南经贸职业技术学院行政楼4楼继续教育部。

山绿水成了好朋友!

2008年全县农民人均纯收入2742元,为全省平均水平的62.4%,增长18.5%,增幅高于全省平均水平的2.7个百分点,增长速度位于全省第3位。今年上半年,农民人均现金收入13802.9元,同比增加219.5元,增幅为18.9%。

■今年白沙预计干胶产量达1.1万吨,同比增长10.4%,仅此一项可促进农民人均收入1000元以上,农民来自于橡胶收入占农民人均纯收入的41%。

■近年来,白沙财政共补贴蔗农资金580万元。全县实施甘蔗下水田6.3万亩,甘蔗总产量达52.7万吨,这一项可促进蔗农人均收入800元以上。

(李辑)

山绿水成了好朋友!

2008年全县农民人均纯收入2742元,为全省平均水平的62.4%,增长18.5%,增幅高于全省平均水平的2.7个百分点,增长速度位于全省第3位。今年上半年,农民人均现金收入13802.9元,同比增加219.5元,增幅为18.9%。

■今年白沙预计干胶产量达1.1万吨,同比增长10.4%,仅此一项可促进农民人均收入1000元以上,农民来自于橡胶收入占农民人均纯收入的41%。

■近年来,白沙财政共补贴蔗农资金580万元。全县实施甘蔗下水田6.3万亩,甘蔗总产量达52.7万吨,这一项可促进蔗农人均收入800元以上。

(李辑)